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DEFINICIÓN DE DECRECIMIENTO

El decrecimiento es una corriente de 
pensamiento político, económico y social 
favorable a la disminución regular controlada 
de la producción económica con el objetivo de 
establecer una nueva relación de equilibrio 
entre el ser humano y la naturaleza, pero 
también entre los propios seres humanos 
(Wikipedia)



DEFINICIÓN DE COMPETITIVIDAD

Es la capacidad que tienen las empresas 
de un país de vender sus productos en el 
mercado (Xabier Garmendia)



Decrecimiento vs Competitividad
POSTULADOS E INTUICIONES (I)

1.- A la vista de ambas definiciones los conceptos de 
decrecimiento y competitividad no tendrían por qué ser 
términos contrapuestos, aunque habría que ver si son 
compatibles.

• Aparentemente la competitividad no tiene por qué ser 
incompatible con el decrecimiento

• No está tan claro si, sensu contrario, el decrecimiento es 
incompatible con la competitividad.



Decrecimiento vs Competitividad
POSTULADOS E INTUICIONES (II)

2.- La competitividad es una condición necesaria de
una economía abierta que es inherente a un mundo 
globalizado.

• Por contra, no está tan claro si el decrecimiento es compatible 
con una economía abierta, con un mundo globalizado, o 
necesita de un mundo cerrado, un mundo de compartimentos 
básicamente estancos, un mundo autárquico, un mundo en 
definitiva formado por islas económicas con pocos o ningún 
intercambio de materiales y energía con el exterior.



Decrecimiento vs Competitividad
POSTULADOS E INTUICIONES (III)

3.- En un mundo en decrecimiento también 
quien sea más competitivo terminará por liderar 
el sistema económico y por ende el sistema 
social e institucional que construya esa 
sociedad.



DECRECIMIENTO

UNA PREMISA INSOSTENIBLE: la disminución regular 
controlada de la producción económica entendida como 
caída continuada de la riqueza de una sociedad, no es 
sostenible en términos de cohesión social y de 
mantenimiento del Estado de Bienestar

PARA CONSEGUIR

UN OBJETIVO DESEABLE PERO IMPOSIBLE: una nueva 
relación de equilibrio entre el ser humano y la naturaleza, es 
imposible desde la GRAN ESCISIÓN que se produjo con el 
paso del paleolítico al neolítico



paleolítico

neolítico

LA GRAN 
ESCISIÓN

8000-6000 años A.C.
El ser humano pasa
de cazador y recolector
a agricultor y ganadero





LA GRAN 
ESCISIÓN

El mito bíblico 
de Adán y Eva 
es el relato 
más bello de…



CAÍN
Impulsa las claves de la 
sostenibilidad del futuro:

- Los productos agrícolas

- La ciudad (funda la 
primera ciudad, Enoc, al 
este del Edén)



EL EQUILIBRIO DEL SER HUMANO CON LA 
NATURALEZA

• El ser humano solo estuvo en equilibrio con la 
naturaleza cuando fue cazador y recolector y eso que 
la utilización de armas, de utensilios y del fuego ya 
empezó a desequilibrar esa relación

• El análisis de ese tipo de sociedades nos muestra que en 
esas condiciones un territorio soporta como máximo 1,3 
hab/km2 (Bernard Campbell, 1994)

• En todo el País Vasco eso equivale a no más de 9.000 
individuos

• Esto es un hecho incontestable y base de partida para 
cualquier planteamiento posterior. No es posible volver a 
ningún nuevo equilibrio del ser humano con la naturaleza



EL DESEQUILIBRIO DEL SER HUMANO CON 
LA NATURALEZA

• Tras la GRAN ESCISIÓN, la relación entre el ser 
humano y la naturaleza es de DESEQUILIBRIO

• Por tanto, buscar el EQUILIBRIO del ser humano 
con la naturaleza no deja de ser un noble deseo, 
pero es UNA QUIMERA

• El ser humano, en su relación con la naturaleza, 
solo puede aspirar a una relación de 
DESEQUILIBRIO INESTABLE que no deteriore 
los ecosistemas más allá de los límites que 
pongan en riesgo su propia supervivencia sobre 
el planeta. Esto sería una posible concreción del 
DESARROLLO SOSTENIBLE



EL CONCEPTO DE NATURALEZA

• Con la misma palabra se designan realidades 
completamente distintas: desde la selva 
amazónica hasta el Parque natural de Gorbea

• La naturaleza aparece así como un concepto 
cultural

• En los países desarrollados como Euskadi todo el 
territorio ha sufrido algún proceso más o menos 
intenso de ARTIFICIALIZACIÓN. Podemos decir 
que no tienen ni un solo m2 que no haya sido 
modelado por la actividad humana



AMAZONAS

GORBEA









GRADO DE ARTIFICIALIZACIÓN DE LA 
NATURALEZA

• En una escala 0-100, donde por ejemplo el 0 sea 
el Amazonas y el 100 Nueva York, todo el 
territorio del País Vasco estaría entre estos 
extremos

• Por lo tanto, de lo que se trata con relación al 
territorio es lograr un consenso democrático, 
basado en la ciencia, sobre el grado de 
artificialización que queremos y debemos 
soportar para asegurar nuestra sostenibilidad: 
ambiental, económica y social



LA TAREA DE LA ORDENACIÓN DEL 
TERRITORIO

• Es inevitable nuestra intervención en el medio 
que nos rodea

• La ordenación de esta intervención es el campo 
de la O.T.

• Algunos principios:
– La ciudad vertical es más sotenible que la dispersión 

en el territorio
– Hay que regenerar y reutilizar al máximo el suelo ya 

urbanizado
– La necesaria artificialización no debe poner en riesgo la 

biodiversidad
– Priorizar las infraestructuras de transporte colectivo 

frente a las individuales



EL DECRECIMIENTO Y LA ECUACIÓN DE 
IMPACTO (I-PAT)

• La ecuación de impacto ambiental (I):
I = P x A x T

P = Población (nº hab)
A = Riqueza (renta/hab)
T = Impacto ambiental/ud. riqueza (tecnología)

I = f(P, R,T)

• Thomas R Malthus y los neomaltusianos: 
Barry Commoner, Paul R Ehrlich, etc.



THOMAS R MALTHUS (1766-1834)

Predijo, para 1880, la muerte de centenares de 
millones de seres humanos por catástrofe 
maltusiana: hambruna, enfermedades, etc.

Mientras los alimentos crecen en 
progresión aritmética (1,2,3,4,…) la 

población lo hace en progresión 
geométrica (1,2,4,8,16,…)



Predijo en 1968 un colapso de especie para la 
década de 1970 por catástrofe maltusiana: 
hambruna, enfermedades, etc.



Sus libros EL CÍRCULO 
QUE SE CIERRA fue una 

referencia del 
ecologismo 

norteamericano y 
mundial

Formuló en 1971 las 
famosas cuatro leyes de 

la ecología

Colaboró en la 
definición de la 

ecuación de impacto 
ambiental I-PAT





I = f(P, R, T)
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Disminución de la población
(España 2052, INE)

1.- Crecimiento vegetativo negativo
2.- Saldo migratorio negativo
3.- Aumento de la esperanza de vida
4.- Un activo por cada pasivo (75% 
pensionistas). Sistema público de pensiones de 
reparto simple insostenible
5.- Envejecimiento de la población: falta de 
dinamismo, falta de innovación





DECRECER EN RIQUEZA, DECRECER LA 
PRODUCCIÓN (PIB)

Aunque NO de manera controlada y buscada, YA 
ESTAMOS EN ELLO
1.- Cae el PIB fruto de la recesión económica
2.- Aumenta el desempleo
3.- Nadie sabe hacer crecer el empleo sin que crezca 
la economía, mucho menos decreciendo (¿reparto del 
tiempo de trabajo?)
4.- Terribles consecuencias sociales del descenso del 
empleo:

• Desahucios
• Pobreza, miseria
• Marginación, exclusión social
• Jóvenes sin futuro, sin un proyecto decente de vida
• ¿Desafección al sistema democrático?









DECRECER EN IMPACTO POR UNIDAD DE 
RIQUEZA (Tecnología)

1.- Desmaterialización de la economía
2.- Eficiencia en la utilización de recursos
3.- Ahorro de materiales: ecodiseño, 
reutilización, reciclaje
4.- Saltos tecnológicos
5.- Energías renovables
6.- Innovación tecnológica (STI)
7.- Innovación no tecnológica (DUI)





COMPETITIVIDAD

Capacidad de las empresas de un país de 
vender sus productos en el mercado
1.- Capacidad de las empresas:

- Factores internos
- Productividad

- Factores externos
- Coste energéticos
- Costes logísticos
- Etc.



COMPETITIVIDAD

Capacidad de las empresas de un país de vender sus productos 
en el mercado
2.- De un País:

- Factores inmediatos
- Fortaleza de su moneda
- Costes de la seguridad social
- Imposición a las empresas
- Normativa ambiental
- Normativa de protección de la salud de los trabajadores
- Subvenciones a la exportación
- Etc.

- Factores mediatos
- Nivel de formación de la mano de obra
- Nivel general de instrucción de la población
- Nivel de salud pública
- Nivel de infraestructuras: de transporte, energéticas, etc
- Nivel de las estructuras de I+D



COMPETITIVIDAD

La apuesta es por unas empresas que son capaces de 
vender sus productos en una economía abierta
1.- Con alta productividad y por lo tanto que permita 
salarios elevados
2.- Con un coste razonable de los factores de 
producción: materias primas, energía, etc.
3.- Con unos altos niveles de protección ambiental y de 
salud laboral
4.- Con unos elevados niveles de protección social: 
pensiones, etc.
5.- Sin devaluaciones competitivas
6.- Sin subvenciones a la exportación





OTROS ELEMENTOS ADICIONALES PARA EL 
DEBATE

- El crecimiento exponencial, en progresión,  
ilimitado o infinito es insostenible en un mundo 
finito
- La restricción medioambiental: el cambio 
climático
- La densidad de población (DP) y el 
Lebensraum, la huella ecológica (HE) y…????

HE = 1/DP



CONCLUSIONES

- Frente al crecimiento sin límites y por tanto insostenible 
y frente al decrecimiento asimismo insostenible, 
DESARROLLO SOSTENIBLE, entendido como 
CRECIMIENTO EFICIENTE Y DESMATERIALIZADO

- Desmaterialización
- Ahorro de materias primas y energía
- Eficiente
- Utilización de recursos renovables
- Economías de ciclo cerrado: reciclaje

- En todo caso, no podemos renunciar a la competitividad 
si queremos continuar con nuestros niveles de bienestar 
y de cohesión social

Para repartir la riqueza, primero hay que crearla


